

教育部发文指导家庭教育,家长不得盲目给孩子报兴趣班引发热议 不做“虎妈狼爸”? 家长苦笑三声

各行各业都有岗前培训,可当爸妈的却没有,孩子生下来怎么教自己看着办,“虎妈狼爸”的故事常常出现。近日,《教育部关于加强家庭教育工作的指导意见》发布,明确了家长在家庭教育中的主体责任,切实消除学校减负、家长增负,不问兴趣、盲目报班现象,不做“虎妈狼爸”。怎么做好家长?学校也要担负起指导责任,要通过家长学校、亲子实践等来引导家长正确地教育孩子。

现代快报记者 俞月花 黄艳

意见
亮点

家长不能做“虎妈狼爸”

“意见”中明确提出,不做“虎妈狼爸”。家长要依法履行家庭教育职责,及时了解掌握孩子不同年龄段的表现和成长特点,真正做到因材施教。要提升自身素质和能力,积极发挥榜样作用,与学校、社会共同形成教育合力,避免缺教少护、教而不当,切实增强家庭教育的有效性。

学龄前儿童家长要为孩子提供健康、丰富的生活和活动环境,培养孩子健康体魄、良好生活习惯和品德行为,让他们在快乐的童年生活中获得

有益于身心发展的经验。小学生家长要督促孩子坚持体育锻炼,增长自我保护知识和基本自救技能,鼓励参与劳动,养成良好生活自理习惯和学习习惯,引导孩子学会感恩父母、诚实为人、诚实做事。

中学生家长要对孩子开展性别教育、媒介素养教育,培养孩子积极学业态度,与学校配合减轻孩子过重学业负担,指导孩子学会自主选择。切实消除学校减负、家长增负,不问兴趣、盲目报班,不做“虎妈狼爸”。

家长“上岗”前,学校来培训

各行各业都有岗前培训,可当爸妈的却没有,那孩子生下来该怎么做?“意见”中提出,要充分发挥学校在家庭教育中的重要作用。

具体来说,要求强化学校家庭教育工作指导,将家庭教育工作纳入教育行政干部和中小学校长培训内容,将学校安排的家庭教育指导服务计入工作量。要丰富学校指导服务内容,举办家长培训讲座和咨询服务;举办经验交流会,通过优秀家长现身说法、案例教学发挥优秀家庭示范带动作用。组织社会实践活动中

家长委员会和家长学校也是重要的提升家长素质的渠道。家长委员会要邀请有关专家、学校校长和相关教师、优秀父母组成家庭教育讲师团,面向广大家长定期宣传。还要办好家长学校,中小学家长学校每学期至少组织1次家庭教育指导和1次家庭教育实践活动。幼儿园家长学校每学期至少组织1次家庭教育指导和2次亲子实践活动。

“准虎妈”“甩手爸爸”真不少

你是“虎妈狼爸”吗?昨天现代快报记者采访了南京多位小学生家长,得到了惊人相似的答案,不少妈妈自认为自己已经是“准虎妈”了,而“准虎妈”配的通常是一个“甩手爸爸”。“独生子女输不起,而且老师和周围环境给的压力真是太大了!”儿子上小学五年级的郭妈妈说。

“我儿子就称我是‘虎妈’,非常怕我。”郭妈妈说,自己至少也算是“准虎妈”。“为了治他的学习不认真,我撕本子、打屁股、罚关小黑屋都干过。”周末儿子也常被罚不吃饭。“我好不容易给他择了个

名校,还不好好学习。我工作忙但只要不出差,孩子都是我管。只要一出差,他爸玩游戏,他就放鸭子了。”郭妈妈说,到了周末,还要带儿子上英语班、奥数班。“这样的日子日复一日,我能不能崩溃吗?”所以出现在大家面前的就是一个火爆脾气,天天怒对孩子的妈妈。

家长张女士也吐槽,刚上一年级的女儿在学拼音,现在的拼音跟自己小时候学的不太一样,这让她非常抓狂,而老师每天都得检查,她只能硬着头皮带着孩子在家一遍遍地练习。张女士无奈地表示,“不让做‘虎妈狼爸’?我们家长只能苦笑。”



CFP供图

学校
经验
专家
建议

引导家长读育儿书,建QQ群互相讨论

南京市将军山小学校长于斌告诉现代快报记者,学校除了推出家委会集合家长意见外,还请家庭教育专家来学校给家长开讲座。此外,他们还为家长们特别准备了大量的育儿书籍,引导家长通过阅读提升自己,也给孩子最好的帮助。

“将军山小学2012年9月才投入使用,半年后我们就开设了家校互动QQ群,让有经

验的家长来谈谈自己的做法,引导那些不太会教孩子的父母,让他们尽快成长起来。”他说,读育儿书就是一种好办法。“这些书都是老师精心挑选出来的,让家长不仅读,还要写读后感,写得好的,我们还在学校的网站上挂出来,让其他家长来学习。”

记者注意到,学校的家长教育QQ群里已经有600多位家长,人数是在校生人数的一

新闻词典



资料图

“虎妈”:本名蔡美儿,哈佛大学文学学士、法学博士,耶鲁大学法学院终身教授。蔡美儿为两个女儿制定十大戒律,自称“采用咒骂、威胁、贿赂、利诱等种种高压手段,要求孩子沿着父母为其选择的道路努力”。7岁的女孩,因为一首钢琴曲弹不好就被强迫从晚饭后一直练到夜里,中间不许喝水或上厕所。



资料图

“狼爸”:本名萧百佑,香港商人,自称“中国狼爸”,用“打”的教育方式,将四个孩子送进北大。萧百佑也跻身成功父母行列,出版教子经《所以,北大兄妹》介绍自己的教育经验,以“打”为法宝的“中国狼爸”再次掀起对中国国产教育模式的讨论。

半左右。“周一至周五是统一借书,周六至周日是家长志愿者开展主题讨论。我们和教务处的潘勇老师等,都会‘潜伏’其中,来发现家长的动向。发现问题的,就会及时进行正确引导,或者事后单独沟通。”

“我觉得一把钥匙开一扇门,必须针对家庭实际、孩子的情况因人而异。严厉也有严厉效果,也要温和,各种方法综合运用,才能达到最好的效果。”于斌说。

绝不做“虎妈狼爸”,也别做软弱的温情派

昨天,现代快报记者采访到《幸福家长的九堂课》的作者刘燕芳。刘燕芳表示,不做虎妈狼爸,不是让父母不管孩子,放纵孩子。

她说现在的家长常常在攀比中,觉得自己孩子不如其他孩子,自己对孩子还不够“好”不够“严厉”,于是越来越焦虑,越来越对自己孩子变本加厉。“有时候家长要换位思考,孩子为什么不听你的话,可能是因为他不想成为你。每个人都是独立的个体。”刘燕芳说,如果用考试指挥棒来判

断,那绝大多数的孩子都是失败的。

针对有些家长拼命给孩子报课外班,周六周日也没有休息时间的情况,刘燕芳表示,这种做法也是十分不可取的。“我不简单反对家长给孩子报兴趣班。但作为家长,要思考我给孩子报兴趣班的目的是什么,是让孩子陶冶情操,让孩子世界变得更精彩。让他独自一人时也不觉得孤独?还是让他报班,去考级拿证,让家长很有面子,作为在别人面前炫耀的资本?”她说,有些兴趣班,孩子很感兴趣,在里面学习

很快乐,还能跟其他孩子交往,何乐而不为。但如果孩子不感兴趣,强迫去报,而且用非常严厉的方式,让孩子从一个兴趣班紧接着到另一个兴趣班,没有喘息时间,甚至连吃饭时间都没有,这很不可取。

因此,刘燕芳建议,家长要调整心态,不做虎妈狼爸,也不要转向到另一个极端,做软弱的温情派,“我也反对溺爱孩子,该严格时就要严格要求,遵守规则,因材施教,对孩子承担家庭教育责任,给你孩子适得其所的爱。”

相关新闻

高中语文新课标年底将出台
鲁迅作品有望不再“散学”
国学经典分量也要增加

快资讯(实习生 蔡铭越 通讯员 时明 记者 黄艳)昨天,南京市第二十九中学举行“七十周年校庆系列活动——孙汉洲校长教育思想研讨会暨学校‘十三五’发展规划研讨会”,江苏师范大学教师教育学院副院长魏本亚教授透露,教育部高中语文国家课程标准有望今年底完成最新修订,变化较大,将增加传统文化内容,打通

课内和课外。魏本亚说,现在高中在进行教学时,鲁迅作品散落在高一、高二、高三不同学段教材里,同时课外的阅读教材中也有鲁迅作品。而新课标要求老师将鲁迅等大家作品形成一个系列教学,不再是分散教学。同一类型作品也会成系列呈现,如高中会学到的世界四大吝啬鬼典型作品,《威尼斯商人》中的夏洛克,《悭吝人》里的阿巴

贡,《欧也妮·葛朗台》中的葛朗台,以及《死魂灵》里的泼留希金,可能会给学生集中呈现。

记者还获悉,南京第二十九中学初中部现有玉泉校区及石城校区(以初三为主),将于2016年整体搬迁至龙蟠里原南京市四中校区,校园面积是现在玉泉校区和石城校区面积之和的两倍。高中部也将建新校区。

记者
调查